

1

藏在西关民居里的秘密革命基地 中共广东省临时委员会旧址



坐南向北的广州市荔湾区文昌北路耀华东街49号2楼民居,占地面积50.88平方米,建筑面积138.42平方米,是一栋二层砖混结构的糅合中西特色的建筑,青砖砌筑的外墙与特色鲜明的板门、趟栊、脚门、石门夹、石窗夹,共同铸就了这栋朴素而不失精美的小楼——这就是曾经的中共广东省临时委员会旧址,广州市文物管理委员会办公室于2001年悬挂在此的标志牌也彰显着小楼的身份。

抗日战争时期,为适应广东抗战形势发展的需要,加强广东地区的敌后工作,中共中央1942年12月决定成立中共广东省临时委员会。

1943年1月,中共广东省临时委员会成立,尹林平、梁广、连贯为委员,尹林平任书记,梁广负责广州、香港、澳门等沦陷区的城市工作,连贯负责联系国民党统治区内的党组织和统战工作。

同年12月,梁广由香港来到广州,在广州十三行地区开设了“华昌京果药材行”,经营中医药材和干货,为了掩饰身份,他与家人一起住进了文昌北路原耀华东39号(今耀华东街49号)的2楼,在此建立起中共广东省临时委员会领导抗日战争的秘密活动基地,开展革命活动。

除了直接领导原粤南省委系统的地组织,梁广还先后指导和协调其他系统的地下组织活动。1944年底,中共中央和南方局指示,为安全起见梁广不宜长期留在沦陷区,于是梁广返回东江游击根据地……而作为秘密基地的这栋小楼,也因身份的特殊没有留下更详细的历史记载。

2021年6月底,针对这一“红色印记”的文物保护修缮工程顺利竣工,本着“修旧如旧”的原则,最大程度地保留了历史建筑的原有布局和面貌,利用修补、打磨、加固、开模定制等工艺技法,让青砖墙、花阶砖、木屏风、三重大门和水泥花瓶栏杆等标志性元素“重现光彩”。再通过室内的图文展板及多媒体相关资料介绍,以及颇具时代感的旧时家具家居布置等元素,真实再现中共广东省临时委员会活动旧址的光辉历程,堪称是生动的党史学习教育红色课堂。

2

在广州市荔湾区芳村的中市街芳村小学旁,有一座岭南特色鲜明的古老祠堂,坐北朝南,以三开三进两天井的建筑布局,雕梁画柱,精美绝伦,距今有差不多300年历史,这就是谢家祠,也称“南便祠”。

历史上的芳村谢姓,曾是大族之家,一共有三间规模比较大的祠堂,合称“谢家祠”,前两间大门朝北,所以称“北便祠”,后一间大门朝南,故称“南便祠”。三间祠堂加上堂前空地总占地面积近5000平方米,北便祠门口就是河涌,可容四十人的大船通航,直抵珠江白鹅潭……

1924年初,第一次国共合作正式开始,以孙中山为领导的中国国民党确立了“联俄、联共、扶助农工”政策,农民运动颇有“星火之势”在广州燃

广州市最早的区一级农会旧址

芳村谢家祠

起来。革命传奇人物林宝宸找到当时谢家最有威望的宗亲父老会会长谢聪,说服他参与发动农民运动,谢聪当即表示农会可用谢家祠,农民自卫队的组织也可以由他号召,于是谢家祠被无偿提供出来,用于农会成立大会的会场以及聚众议事的处所。

1924年8月,市郊第一区农会在南便祠成立,这也是广州市郊成立最早的区一级农民协会。据当年报纸的相关报道称,芳村一带的农民早就渴望成立农会,于是在谢家祠召集各乡农民数百人,当场组织了芳村、招村、涌口、东漖四个乡的农会,并成立了市郊第一区农会,选举了执行委员5人和候补委员4人,从上午11点一直开到下午4点,被誉为“农民运动大王”的彭湃也到会祝贺并发表演说,谢聪及谢氏族人张罗一切事务,也



由此打开了家族的革命之门。

1950年北便祠被拆,祠堂门口的广场和池塘被填,建起了学校,就是现在的芳村实验小学的前身;南便祠被保留,并作为广州市重点文物保护单位在2008年专门进行了修复,走进现在的谢家祠,传统灰塑龙船脊、古老的麻石天井以及那略带斑驳的坤甸梁柱,似乎亦在传递着当年芳村的谢氏大家族坚韧的革命意志。

游走红色学堂 重温家门口激情燃烧的岁月



广州最早的区一级农会旧址在哪里?老西关的民房里竟然藏着沦陷时期的秘密地下工作基地?芳村地区第一个党支部建在了百年工厂的厂房里?

本期,我们不妨从荔湾区文昌北路开始,去耀华东街寻一栋中共广东省临时委员会旧址的二层小楼,而后

跨过珠江,去芳村实验小学寻一座曾是农会旧址的祠堂,再顺着芳村大道一路向东,探访在超过百年历史的旧厂房里的党支部旧址……通过“移动”的红色学堂感悟家门口曾经的激情岁月、熊熊燃烧的革命之火。

■新快报记者 陈斌/文(资料图片)

3

芳村最早建立党组织的机器工厂

协同和机器厂(旧址)

在地图上搜“协同和机器厂”,显示出来的是位于芳村大道东的“协同和机器厂博物馆”,也是现在的“宏信922”创意园。

协同和机器厂堪称广州最早的民族工业之一,始建于清宣统三年即1911年,前身是由佛山南海丹灶镇良登村机械制造世家陈澹浦的后人陈沛霖、陈拔廷在芳村大涌口开办的“协同和碾米厂”,1912年与人合股扩大成协同和机器厂,专门生产柴油机,据考证是中国第一家柴油机厂,1915年制造出中国第一台船用柴油机,1918年又研发出160匹马力船用四缸内燃机,一时轰动当时的全国工商界。

1966年“协同和”更名为“广州柴油机厂”,是华南地区最大的柴油机专业制造厂,原址位于芳村大道东毓灵桥北侧的柴油机厂内,建于1922年的一车间就是原协同和机器厂的生产车间,内部用德国钢筋搭建,屋顶是木梁砖瓦,车间正门口呈圆拱形,门上方刻有“1922”字样,后因业务发展需要将



厂区延伸了50米扩展至芳村大道东73号,两个厂区同时进行运营。

协同和不单只是柴油机制造第一家,还是芳村地区最早建立党组织的机器工厂。

1924年5月1日,中共广东区委领导广州工人代表会成立,同时成立的还有职工运动委员会。职工运动委员会非常重视大涌口的工人运动,派出党员到大涌口的协同和、岭南、渭文、公和祥等四大机器厂开展革命工作,通过宣传、教育、启发、帮助等多种形式,提高工人的阶级觉悟、爱国主义精神和反帝反封建意识,动员他们积极参与和投身工人运动。

1925年冬,中共大涌口党支部在协同和机器厂成立,给革命事业培训和输送了大批骨干,大涌口党支部领导芳村地区的工人群众开展轰轰烈烈的大革命斗争,为革命事业贡献力量。

2005年9月,大涌口党支部所在地协同和机器厂被纳入广州市文物保护单位;2018年,协同和机器厂(现为协同和动力机博物馆)入选中国工业遗产保护名录首批100个工业遗产保护名录名单,从历史中走来的手动吊机如今静默地伫立在协同和的旧厂房门前,曾经转动的齿轮如记忆的刻度承载着岁月华年……